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The model of modern management are critical to the success of an organization
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บทคัดย่อ

ในการจัดการธุรกิจในปัจจุบันผู้บริหารต้องมีแนวทางและรูปแบบการจัดการที่เหมาะสมสำหรับแต่ละองค์กร เพื่อให้องค์กรประสพความสำเร็จ ผู้บริหารหรือผู้จัดการจำเป็นต้องทำหน้าที่ในการบริหารงานให้เหมาะสมของแต่ละองค์การ วิธีการจัดการอาจต้องปรับเปลี่ยนหรือ มีการเปลี่ยนแปลงได้ตลอดเวลา เพื่อให้สามารถตั้งรับจากสถานการณ์การแข่งขันต่างๆ การศึกษานี้มีวัตถุประสงค์เพื่อหารูปแบบการจัดการในปัจจุบัน โดยศึกษาจากตำราและงานวิจัยทั้งในและต่างประเทศ ผลลัพธ์จากศึกษาทำให้ได้ตัวแปรของการจัดการสมัยใหม่ ได้แก่ การวางแผน การจัดองค์กร การชี้นำ การควบคุม การอำนวยการ การบริหารทรัพยากรมนุษย์ การจัดหาบุคลากรเข้าทำงาน การสื่อสาร การจูงใจ การประสานงาน การงบประมาณ และการรายงาน 
ซึ่งตัวแปรทั้งหมดที่กล่าวมานั้นถือได้ว่ามีความสำคัญอย่างยิ่งสำหรับการจัดการเพื่อให้องค์กรประสบความสำเร็จ
คำสำคัญ  การจัดการสมัยใหม่ ความสำเร็จขององค์กร
Abstract


In today's business management, that management must have the right approach and management style for each organization. For the organization to succeed. The managers need to have the right work processes as management situations may change. The purpose of the study was to find out the new management model. To study from textbooks and research domestic and International that the output from this study we released new the elements of modern management are planning organizing
leading
 controlling directing Human resource management  Staffing communicating motivating decision making reporting coordinating ad budgeting.
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1. บทนำ

การจัดการธุรกิจในยุคปัจจุบันผู้บริหารต้องมีแนวทางและรูปแบบการบริหารที่เหมาะสมและทันการเปลี่ยนแปลงในสภาวะการแข่งขันที่รุนแรง อมรวรรณ รังกูล (2556) กล่าวว่าในปัจจุบันมีการพัฒนาเทคโนโลยีอย่างก้าวกระโดด เป็นกุญแจสำคัญของ ความก้าวหน้าทางเศรษฐกิจทำให้ธุรกิจมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วตามมา ซึ่งองค์กรไหนจะเติบโตหรือไม่นั้นขึ้นอยู่กับความสามารถในการจัดการธุรกิจ อารีรัตน์  ภูธรรมะ (2559) กล่าวว่าการจัดการเป็นหัวใจสำคัญต่อองค์กร จะสำเร็จได้ต้องอาศัยการจัดการ ซึ่งสมคิด บางโม (2557) กล่าวไว้ว่าบริหารเป็นเป็นศาสตร์และศิลปะเพื่อนำคนและทรัพยากรมารวมกันแล้วอำนวยการให้บรรลุวัตถุประสงค์ ส่วนวิเชียร วิทยอุดม (2554) บอกว่าการจัดการมีความสำคัญ เพราะการบริหารในปัจจุบันไม่ง่ายปัญหาเศรฐกิจ การเมือง การค้าระหว่างประเทศ เทคโนโลยี  ปัญหาแรงงาน การเพิ่มขึ้นของประชากรวัยชรา ซึ่งเหมือนกับที่ ธงชัย สันติวงษ์ (2541) เคยกล่าวว่าทุกวันนี้องค์กรหลายแห่งต่างต้องเผชิญกับสถานการณ์ที่ยุ่งยากและสลับซับซ้อน และสอดคล้องกับไพศาล มะระพฤกษ์วรรณและคณะ (2539) การจัดการมีความซับซ้อนมากขึ้น นักบริหารต้องสามารถประยุกต์ใช้ทรัพยากร ให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ผู้ศึกษาสนใจศึกษาตัวแบบหรือองค์ประกอบของการบริหารจัดการสมัยใหม่ที่มีความสำคัญต่อความสำเร็จขององค์กร โดยการศึกษาจากตำราและงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการบริหารทั้งในประเทศและต่างประเทศ 
 2. แนวคิดและความหมายของการจัดการ


การจัดการ (Management) เป็นการกระบวนการทำงานหรือกิจกรรมที่กลุ่มบุคคลในองค์กร ร่วมกันทำงานเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามแนวทางที่กำหนดไว้ อารีรัตน์  ภูธรรมะ (2559:15)  ได้กล่าวไว้ว่า  การบริหารคือ กระบวนการออกแบบและบูรณาการสภาพแวดล้อม  การใช้ทรัพยากร ส่วนอนิวัช แก้วจำนง (2557 : 20) กล่าวไว้ว่า การบริหารคือกระบวนการทำงานอย่างเป็นขั้นตอนมีการวางแผน การจัดการองค์กร การจัดการทรัพยากรมนุษย์ การนำ การควบคุม ประสานงาน เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ สำหรับสมคิด บางโม,2557) กล่าวว่าว่าการจัดการคือกระบวนการที่ผู้จัดการ ต้องทำ การจัดลำดับก่อนหลังตามความสำคัญ เพื่อให้บรรลุเป้าหมายคล้ายกับอมรวรรณ รังกูล(2556:6) กล่าวไว้ว่าผู้บริหารต้องทำหน้าที่บริหารงานองค์กรให้ประสบความสำเร็จตามวัตถุประสงค์ รวมถึง นงกรณ์ กุณฑลบุตร (2557) กล่าวไว้ว่าการบริหารคือการประสานทรัพยากรต่างๆ คน เงิน สิ่งของ วิธีการจัดการ เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์โดยมุ่งหวังว่าเกิดประโยชน์สูงสุด ส่วนวิเชียร วิทยอุดม (2554) การจัดการ คือวิถีทางในการปฏิบัติเพื่อที่จะบรรลุผล โดยการจัดหา พัฒนาและประยุกต์ให้ซึ่งทรัพยากรต่างๆเพื่อประโยชน์สูงสุดขององค์กร ซึ่งเนตร์พัณณา ยาวิราช (2550) ได้กล่าวว่า การจัดการ หมายถึงกระบวนการที่ผู้บริหารปฏิบัติเพื่อนำไปสู่การบรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายขององค์กรโดยอาศัยบุคคลากรและทรัพยากรทางการบริหาร มัลลิกา ต้นสอน (2544) การจัดการหมายถึงกระบวนการในการทำงานให้บรรลุวัตถุประสงค์ที่อย่างมีประสิทธิภาพ และมีประสิทธิผล สำหรับธงชัย สันติวงษ์ (2543) การทำงานต่างๆให้ลุล่วงโดยการใช้บุคคลช่วยในการบริหารทรัพยากรด้านวัตถุ เช่น เครื่องจักร อุปกรณ์ วัตถุดิบ เงินทุน รวมข้อมูลสารสนเทศต่างๆ เพื่อดำเนินการในองค์กรธุรกิจนั้นๆ นอกจากนี้ Thomas S. Bateman  Scott A. Snell (2007:19) กล่าวว่าการจัดการคือกระบวนการงานที่เกี่ยวกับคนและทรัพยากร เพื่อให้องค์กรบรรลุตามเป้าหมาย ซึ่งผู้จัดการที่ดีนั้นต้องสามารถบริหารทั้งประสิทธิผลและประสิทธิภาพไปพร้อมกัน โดยNickels, William G. James M. McHugh Susan M. McHugh (2012) ได้ช่วยกันให้ การจัดการ คือขบวนการทำงานเพื่อให้องค์กรบรรลุเป้าหมาย โดยผ่านขบวนการ วางแผน การจัดการโครงสร้างองค์กร การชี้นำและการควบคุม ทั้งบุคลากรและทรัพยากรต่างๆ รวมถึง John Campling David Poole Retha Wiesner John R. Schermerhorm (2006) ได้ให้ความหมายของการจัดการคือ การวางแผน การจัดโครงสร้างองค์กร การควบคุม สำหรับภาวะผู้นำนั้น ดร.กุหลาบ ปุริสาร (2561) ได้กล่าวว่า ภาวะผู้นำเปรียบเสมือนพลังของผู้นำที่สามารถส่งแรงกระทำอันก่อให้เกิดการขับเคลื่อนของกลุ่มคน และองค์กรไปสู่การบรรลุเป้าหมายที่ตั้งไว ในการเพิ่มประสิทธิภาพในการใช้ทรัพยากรให้เกิดประโยชน์สูงสุด ที่ส่งผลต่อความสำเร็จต่อองค์กรนั้นเอง 

สรุปได้ว่าการจัดการ (Management) คือ กระบวนการการประสานงาน ออกแบบและบูรณาการสภาพแวดล้อม  มีบุคคลทั้ง 2 คนขึ้นไปมาร่วมมือกัน การวางแผน การจัดองค์กร การชี้นำ การควบคุม การอำนวยการ การบริหารทรัพยากรมนุษย์ การจัดหาบุคลากรเข้าทำงาน การสื่อสาร การจูงใจ การประสานงาน การงบประมาณ และการรายงานผลการปฏิบัติงาน มีศิลปะในการบริหารจัดการคน เพื่อพัฒนาและประยุกต์ใช้ทรัพยากรต่างๆที่มีอยู่เพื่อประโยชน์สูงสุดขององค์กร ที่ส่งผลต่อความสำเร็จต่อองค์กรนั้นเอง

3. ผลการศึกษาองค์ประกอบของการจัดการ
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รูปที่1 ตารางแสดงองค์ประกอบของการจัดการจากตำราในประเทศและต่างประเทศ

ผลการศึกษาตัวแบบหรือองค์ประกอบของการบริหารจัดการสมัยใหม่ที่มีความสำคัญต่อความสำเร็จขององค์กร จากตำราและงานวิจัยที่ เกี่ยวข้องกับการบริหารทั้งในประเทศและต่างประเทศ สามารถรวบรวมตัวแปรต่างๆดังรูปที่1 วึ่งสามารถนำมาจำแนก หน้าที่จัดการองค์การสมัยใหม่ได้ 13 องค์ประกอบ ดังตารางที่1 ได้แก่ การวางแผน การจัดองค์กร การชี้นำ การควบคุม การอำนวยการ การบริหารทรัพยากรมนุษย์ การจัดหาบุคลากรเข้าทำงาน การสื่อสาร การจูงใจ การประสานงาน การงบประมาณ และการรายงาน ซึ่งตัวแปรทั้งหมดที่กล่าวมานั้นถือได้ว่ามีความสำคัญอย่างยิ่งสำหรับการจัดการเพื่อให้องค์กรประสบความสำเร็จ แนวคิดการตัวชีวัดความสำเร็จ Balanced Scorecard (BSC) Kaplan และ Norton ได้พัฒนา BSC ขึ้นมาเพื่อใช้เป็นเครื่องมือในการประเมินผลขององค์กร ซึ่งแนวคิดพื้นฐานของ BSC มีปัจจัยวัดผลสำเร็จครอบคลุมมุมมอง (Perspectives) 4 มิติ ได้แก่ 1. มิติด้านการเงิน (Financial Perspective) 2. มิติด้านลูกค้า (Customer Perspective) 3. มิติด้านกระบวนการภายใน(Internal Process Perspective) 4. มิติด้านการเรียนรู้และการพัฒนา (Learning and Growth Perspective) Kaplan, Robert S., and David Norton (1992) 

สรุปได้ว่า Balance Scorecard เป็นเครื่องช่วยเพิ่มประสิทธิภาพในการทำงานซึ่งให้ความสำคัญต่อดัชนี 4 ด้านอย่างสมดุลกันซึ่งดัชนีแต่ละด้าน ได้แก่ ด้านการเงิน ด้านลูกค้า ด้านกระบวนการภายใน ด้านการเรียนรู้และการพัฒนานั้นเอง ปัจจัยหลักเหล่านี้ถือเป็นฐานขององค์กรที่หวังผลกำไรจะส่งผลถึงด้านอื่นๆโยงกันเป็นระบบผู้ปฏิบัติงานทุกฝ่ายจะต้องปฏิบัติงานตามกลยุทธ์ที่วางไว้ เพื่อให้ดำเนินงานได้บรรลุวัตถุประสงค์คล้ายๆกับพสุ เดชะรินทร์ ( 2554) กล่าวว่า ภายใต้สภาพแวดล้อมทางการแข่งขันที่รุนแรงในปัจจุบันทำให้องค์กรต่างๆ มีการปรับตัวและแสวงหาเครื่องมือทางการจัดการ มาช่วยในการบริหารและพัฒนา ซึ่ง Balance Scorecard เป็นแนวคิดที่จะช่วยในการนำกลยุทธ์ไปสู่การปฏิบัติ  
4.  อภิปรายผล  


จากการศึกษางานบทความวิจัยที่เกี่ยวข้องกับรูปแบบการบริหารจัดการของแต่ละองค์กร มีรูปแบบแตกต่างกันไป สำหรับปัจจัยสำคัญในการบริหารจัดการนั้น Stephen P. Robbins (2014) กำหนดรูปแบบไว้ 4 องค์ประกอบคือ การวางแผน การจัดองค์กร การชี้นำ และการควบคุม สำหรับธุรกิจเล็ก Jair de Oliveira, Edmundo Escrivão Filho, Marcelo Seido Nagano, Antonio Sergio Ferraudo และ Daniela Rosim (2015) ทำการศึกษาเกี่ยวรูปแบบการจัดการธุรกิจขนาดเล็ก (What do small business owner-managers do? A managerial work perspective) พบว่าการจัดการธุรกิจขนาดเล็กจะมีปัจจัย 4 ข้อ ได้แก่ 1.การจัดการโครงสร้างองค์กร  2.การประสานงานและการสร้างความสัมพันธ์ 3.การรับผิดชอบดูแลและการชี้นำ และ 4.ลดความขัดแย้งในองค์กร คล้ายๆกับการศึกษาของFred Luthans, Stuart A. Rosenkrantz, Harry W. Hennessey (1985) ศึกษาเรื่อง “What do successful managers really do? An observation study of managerial activities. บอกว่าวิธีการและกระบวนการนั้นสำคัญมากต่อผู้บริหารธุกิจขนาดเล็ก โดยแบ่งรูปแบบการจัดการ 4 ข้อ 1.กิจกรรมเกี่ยวกับโครงสร้าง 2.การประชาสัมพันธ์ 3.การดูแล และการเป็นผู้นำ 4.การลดความความขัดแย้ง แต่สำหรับการบริหารจัดการทางเทคนิคนั้นรูปแบบอาจแตกต่างตามที่ Alan Stretton (2016), ได้ศึกษารวบรวมหน้าที่กิจกรรมของผู้บริหารด้านเทคนิค ไว้ 5 ประการได้แก่ Planning  Organizing Leading Staffing และ Controlling นอกจากนี้สำหรับธุรกิจการบริการก็อาจมีรูปแบบแตกต่าง โดยพรรณิภา ซาวคำ(2559) ได้ศึกษากลยุทธ์การบริหารจัดการภายในโรงแรม : กรณีศึกษาโรงแรมขนาดเล็ก ในเขตอำเภอเมือง จังหวัดเชียงราย พบว่า 1.การวางแผน มุ่งเน้นในเรื่องการให้บริการ การสร้างรายได้ และการตกแต่งโรงแรมให้โดดเด่น 2.การจัดการองค์กร เป็นไปในลักษณะทำตามคำสั่งของ เจ้าของกิจการหรือผู้บริหารระดับสูงของโรงแรมที่ไม่ได้มีการเขียนกำหนดไว้เป็นลายลักษณ์อักษร 3. การบังคับบัญชา มีความชัดเจนในแผนผังองค์กรการรายงานผลการปฏิบัติต่าง ๆ ตลอดจนมีความชัดเจนในหน้าที่ ความรับผิดชอบของแต่ละตำแหน่ง (4) การประสานงานองค์กร เป็นการติดต่อกันด้วยวาจาและสั่งงานด้วยวาจาระหว่างผู้บริหารกับพนักงานโดยตรง (5) การควบคุม กำหนดกรอบหน้าที่ของพนักงานเพื่อควบคุมคุณภาพการบริการให้ได้มาตรฐาน ทุกปัจจัยในการบริหารมีความสำคัญการทำงานตามโครงสร้างก็มีความสำคัญ ศิริพร น้อยวงศ์ สุวรรณ ประชา สุจิตรา อร่ามพงษ์พันธ์ และ ยิ่งสรรค์ หาพา (2560) ศึกษาเรื่อง กลยุทธ์การดำเนินธุรกิจค้าปลีกไทย ได้กล่าวไว้ว่า ผู้บริหารระดับสูงต้องให้อำนาจแก่พนักงานตามลำดับขั้นบริหารงานตามโครงสร้างองค์กรที่ชัดเจนตามสาขาและทุกส่วนประสานงานกันได้ดี ก็ทำให้การดำงานประสพความสำเร็จ ส่วนเรื่องภาวะผู้นำนั้นเป็นส่วนสำคัญมาก

5. สรุป

การจัดการธุรกิจในยุคปัจจุบันนั้นผู้บริหารต้องมีแนวทางและรูปแบบการบริหารที่เหมาะสมกับองค์กรนั้นๆ ให้ทันการเปลี่ยนแปลงในสภาวะการแข่งขันเพื่อความได้เปรียบในการแข่งขัน ดังนั้นองค์ประกอบของการจัดการสมัย ผู้ศึกษาได้กำหนดใหม่ดังรูปที่2 โดยปัจจัยแต่ละตัวนั้นมีสำคัญต่อความสำเร็จที่กำหนดขึ้น ก็อาจไม่สามารถได้ทุกองค์กร แต่ก็อาจใช้เป็นตัวแบบเพื่อเป็นทางเลือกที่ใช้ในกระบวนการจัดการนั้นเอง ซึ่งผู้บริหารที่ดีควรมีการเรียนรู้เพื่อสะสมประการณ์เพื่อเพิ่มศักยภาพในการจัดการเพื่อให้องค์กรประสพความสำเร็จตามเป้าหมายที่กำหนดต่อไป 
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รูปที่2 องค์ประกอบของการจัดการสมัยที่มีความสำคัญต่อความสำเร็จ
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