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บทคัดย่อ

การวิจัยในครั้งมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างประสิทธิภาพของอุปกรณ์ช่วยเตือนสิ่งที่กีดขวาง สำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและการได้ยิน ใช้หลักการสะท้อนของคลื่นอินฟราเรดในการตรวจจับสิ่งกีดขวาง วงจรนี้สามารถตรวจจับสิ่งกีดขวางที่อยู่ข้างหน้า และระดับพื้นที่ต่างระดับสามารถปรับระยะสิ่งกีดขวางได้ไม่เกิน 2 เมตร หากพบสิ่งกีดขวาง วงจรจะส่งสัญญาณเตือนในรูปแบบเสียงจากลำโพงบัสเซอร์ (Buzzer) และมีแสงไฟแอลอีดีกระพริบให้มองเห็นได้เช่นกัน จากการทดสอบประสิทธิภาพของวงจรเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุบกพร่องทางการมองเห็นและการได้ยิน สามารถแจ้งเตือนในระยะที่กำหนด ซึ่งผลทดสอบมีความพึงพอใจของผู้สูงอายุที่มีความบกพร่องทางการมองเห็น และบกพร่องทางการได้ยินอยู่ในระดับดี 

คำสำคัญ : ชุดวงจรเตือน, หลอดแอลอีดี, ผู้สูงอายุบกพร่องทางการมองเห็นและการได้ยิน
Abstract


The objective of this research is to establish the effectiveness of the obstacle warning device. For the elderly who are visually and hearing impaired Uses the principle of reflection of infrared waves to detect obstacles. This circuit can detect obstacles ahead. And at different levels, the distance of obstacles can be adjusted to no more than 2 meters if obstacles are found. The circuit will send an alarm signal in the form of sound from a bus speaker. (Buzzer) and there is a flashing LED light that can be seen as well. From testing the effectiveness of the obstacle warning circuit for the visually and hearing-impaired elderly. Can be notified within a specified distance The results of the test showed that the satisfaction of the elderly with visual impairments and hearing impairments was at a good level. 

Keywords: Warning circuit set, LED bulbs, visually impaired and hearing - impaired elderly

บทนำ

ในปัจจุบันมีผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและทางการได้ยิน การได้ยินเป็นจุดเริ่มต้นของการเรียนรู้ ผู้ที่มีความบกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยินจะมีความบกพร่องในทักษะของการใช้ภาษา ตลอดจนกระบวนการของการพัฒนาสติปัญญา ความเฉลียวฉลาด อันจะมีผลต่ออาชีพการงานและภาระของประเทศที่ต้องคอยช่วยเหลือต่อไปในอนาคต ผู้สูงอายุที่มีความบกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยินภายหลังจะก่อให้เกิดปัญหาการสื่อสาร การใช้ชีวิตในสังคม การทำงาน การป้องกันภัย และอันตรายจากสิ่งแวดล้อม อย่างไรก็ตามผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยินยังคงประสบปัญหาในชีวิตประจำวัน รวมทั้งการบริการทางสังคมต่อผู้สูงอายุตามสิทธิขั้นพื้นฐานยังไม่เพียงพอทั้งในด้านปริมาณและคุณภาพ รวมไปถึงสิ่งอำนวยความสะดวกอื่น ๆ ก็ยังไม่เพียงพอและไม่ได้มาตราฐาน ทำให้การวางแผนของหน่วยงานราชการไม่ตรงตามปัญหาที่มีอยู่จริง (กรมส่งผลพัฒนาคุณภาพชีวิต 2555) โดยปัญหาที่พบมากในผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน คือ ปัญหาการเดินทาง เนื่องจากไม่สามารถมองเห็นเส้นทางหรือสิ่งกีดขวางที่ชัดเจนเหมือนคนปกติทั่วไปอาจทำให้เกิดอุบัติเหตุในการเดินทางได้ ภาวะสูญเสียการได้ยินอาจแบ่งได้ตามระยะคือ การสูญเสียการมองเห็นและการได้ยินมาก่อนกำเนิด และการสูญเสียการมองเห็นและการได้ยินที่มาหลังกำเนิด โดยแบ่งชนิดของการสูญเสียการได้ยินคือมีสาเหตุมาจากความผิดปกติของหูชั้นนอกหรือชั้นกลาง มีสาเหตุมาจากความผิดปกติของหูชั้นในหรือประสาทหู และมีสาเหตุร่วมมาจากสองข้อข้างต้น
ระดับของการสูญเสียการได้ยินสามารถตรวจวัดได้ด้วยเครื่องมือ audiometer ซึ่งองค์กรอนามัยโลก (World Health Organization: WHO) ได้แบ่งระดับของการได้ยิน ดังนี้ (ภาวะสูญเสียการได้ยิน (Hearing Loss นพ.พรเอก โพธากรณ์ นพ.พรเอก อภิพันธุ์)
ระดับการได้ยินน้อยกว่าหรือเท่ากับ 25 เดซิเบล เป็นการได้ยินปกติ
ระดับ 1 การได้ยิน 26-40 เดซิเบล มีภาวะหูตึงเล็กน้อย
ระดับ 2 การได้ยิน 41-60 เดซิเบล มีภาวะหูตึงปานกลาง
ระดับ 3 การได้ยิน 61-80 เดซิเบล มีภาวะหูตึงอย่างรุนแรง
ระดับ 4 การได้ยิน 81 เดซิเบล ขึ้นไป มีถาวะหูหนวก

โดยค่าเฉลี่ยระดับการได้ยินที่ความถี่ 500, 1,000, 2,000 เฮิร์ตซ์ (Hz)  ทั้งนี้ ผู้ที่มีปัญหาทางการได้ยินจำเป็นต้องได้รับการประเมินจากแพทย์ผู้เชี่ยวชาญ อีกทั้งปัญหาเหล่านี้จำนวนมากสามารถแก้ไขให้หายหรือดีขึ้นได้จากการใช้ยาหรือการผ่าตัด และในรายที่จำเป็นอาจต้องใช้เครื่องช่วยฟังหรือประสามหูเทียม สำหรับประเทศไทยแม้จะมีความก้าวหน้าในทางเทคโนโลยีเป็นอันมากแต่ยังมีปัญหาด้านทรัพยากรบุคคลและเงินทุน ในการจัดชื้ออุปกรณ์ในการตรวจวินิจฉัยและรักษาให้เพียงพอต่อความต้องการของผู้ป่วย ผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน โดยปัญหาที่พบมากในผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน คือ ปัญหาการเดินทาง  ซึ่งไม้เท้าเตือนสิ่งกีดขวางอาจเป็นตัวช่วยในการตรวจสอบสิ่งผิดปกติได้ในกรณีที่มีสิ่งกีดขวางทางเดินข้างหน้าทำให้สามารถหลบหลีกสิ่งกีดขวางทางเดินได้ เป็นการช่วยลดอุบัติเหตุได้มาก จากการศึกษางานวิจัยที่เกี่ยวข้องพบว่า มี 1 ส่วน คือ 1.เซ็นเซอร์ชนิดต่าง ๆ มาติดกับตัวไม้เท้ายังไม่ครอบคลุมในด้านระยะการใช้งาน เซ็นเซอร์ชนิดลำแสงอินฟราเรดจะทำให้ผลการแจ้งเตือนไม่กว้างหรือไม่เพียงพอต่อการใช้งาน ผู้วิจัยจึงเพิ่มอุปกรณ์เตือนด้วยเสียงสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน ซึ่งเพียงพอสำหรับการเดินทาง โดยมีเสียงสัญญาณและระบบแสงเพื่อเตือนสิ่งกีดขวางอยู่ในเส้นทางเดิน ทำให้ผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน ระมัดระวังในการเดินทางเพิ่มขึ้นและยังลดอุบัติเหตุที่อาจเกิดขึ้น อีกทั้งยังช่วยให้ผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน สามารถดำรงชีวิตประจำวันได้สะดวกมากยิ่งขึ้น
วัตถุประสงค์การวิจัย 

1. เพื่อออกแบบและสร้างอุปกรณ์วงจรเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน     

2. เพื่อหาประสิทธิภาพของอุปกรณ์วงจรเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน     
3. เพื่อสำรวจความพึงพอใจของผู้ทดลองใช้อุปกรณ์วงจรช่วยเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน     
วิธีดำเนินการวิจัย 

การวิจัยนี้เป็นการพัฒนาอุปกรณ์วงจรที่ใช้สำหรับเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุ ที่บกพร่องทางการมองเห็นและ
บกพร่องทางการได้ยิน พบว่า ถึงแม้ผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นมองและบกพร่องทางการได้ยินสามารถเดินทางไปไหนมาไหนได้เอง แต่ยังพบปัญหาหลายประการ เช่น ความเคยชินคุ้นเคยกับสภาพแวดล้อม ดังนั้น อุปกรณ์วงจรที่ใช้สำหรับเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยินจึงต้องมีความสามารถตรวจจับสิ่งกีดขวาง เช่น ตู้ หรือประตู โดยมีรูปแบบการทำงานดังภาพที่ 1 โดยอุปกรณ์วงจรเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน จะมีเซนเซอร์เช็คระยะบอกสิ่งกีดขวางจะชี้ไปข้างหน้า
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             1.1 ไม่มีสิ่งกีดขวาง



              1.2 มีสิ่งกีดขวาง

ภาพที่ 1 แสดงการตรวจจับสิ่งกีดขวาง

จากภาพที่ 1 การทำงานสามารถแบ่งออกเป็น 2 รูปแบบ คือ 1.1 สภาพที่ไม่มีสิ่งกีดขวาง เซนเซอร์จะไม่พบวัตถุกีดขวาง   1.2 สภาพที่มีสิ่งกีดขวางอยู่ข้างหน้า

จากแนวคิดข้างต้นผู้วิจัยได้ออกแบบอุปกรณ์วงจรเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุ ดังภาพที่ 1.2 โดยอปุกรณ์วงจรประกอบด้วยอินฟราเรด โดยประมวลผลด้วยการเตือนด้วยเสียงและแสงกระพริบจากหลอดแอลอีดี 
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   ภาพที่ 2  วงจรเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน
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  ภาพที่ 3 ชุดอุปกรณ์วงจรช่วยเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน
การทดลองระบบเนื่องจากการตรวจจับสิ่งกีดขวางจะขึ้นอยู่กับระดับความสูงของอินฟราเรดที่ติดกับไม้เท้าของผู้ใช้งาน จึงต้องทดสอบอุปกรณ์วงจรตรวจจับสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน ดังนั้น การทดสอบความห่างจากสิ่งกีดขวางที่อยู่แนวระดับระนาบตรง
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ภาพที่ 4 ไม้เท้าที่ติดตั้งเซ็นเซอร์ตรวจจับสิ่งกีดขวาง

ผลการวิจัย 

ระดับความพึงพอใจของผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยินที่ทดลองใช้อุปกรณ์วงจรเตือนสิ่งกีดขวางสำผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน โดยรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.31 ดังภาพที่ 5 
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ภาพที่ 5 กราฟแสดงความพึงพอใจของผู้ทดลองใช้อุปกรณ์วงจรเตือนสิ่งกีดขวาง
         สำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน
ข้อเสนอแนะในการวิจัยในครั้งต่อไป
ในการใช้งานอุปกรณ์วงจรเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน ในการพัฒนาในครั้งต่อไป ควรเปลี่ยนการแจ้งเตือนเป็นระบบเสียงพูดเพื่อให้เข้าใจง่าย และเนื่องจากอุปกรณ์วงจรเตือนสิ่งกีดขวางสำหรับผู้สูงอายุที่บกพร่องทางการมองเห็นและบกพร่องทางการได้ยิน เป็นไม้เท้าขาเดียวไม่เหมาะสำหรับผู้สูงอายุที่พิการทางการเดินและปัญหาด้านการทรงตัว พัฒนาครั้งต่อไปจะนำไปใช้กับอุปกรณ์ช่วยเดินชนิดสามขา (Tripod cane) เป็นต้น
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